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	Αρ. Φακ.: 12.03.005.01
	

	Αρ. Τηλ.: 22800344

	 …. Φεβρουαρίου, 2024


Πίνακας Αποδεκτών 
Δημόσια Διαβούλευση για την τροποποίηση των περί των Τεχνιτών Οχημάτων Νόμων του 2006 έως (Αρ. 2) του 2022
Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι, το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, για την καλύτερη ρύθμιση του επαγγέλματος του τεχνίτη οχημάτων, έχει ετοιμάσει τροποποιητικό νομοσχέδιο και προσχέδιο διατάγματος που τροποποιεί την περί των Τεχνιτών Οχημάτων νομοθεσία, τα οποία σας αποστέλλονται για απόψεις, στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης. Η παρούσα επιστολή, το τροποποιητικό νομοσχέδιο και το προσχέδιο διατάγματος, βρίσκονται αναρτημένα στην ηλεκτρονική πλατφόρμα «η-Διαβούλευση» στον σύνδεσμο https://e-consultation.gov.cy. Η παρούσα επιστολή βρίσκεται αναρτημένη και στην ιστοσελίδα του  Τμήματος κάτω από την ενότητα  «Διαβουλεύσεις» στον σύνδεσμο www.mcw.gov.cy/mcw/ems/ems.nsf/index_gr/index_gr?opendocument. 
Παρακαλώ όπως, αφού λάβετε υπόψη το κείμενο του εν λόγω νομοσχεδίου και διατάγματος, αποστείλετε τις απόψεις σας χρησιμοποιώντας την ηλεκτρονική πλατφόρμα «η-Διαβούλευση», μέχρι την Παρασκευή 15 Μαρτίου, 2024. 
Τα τελικά κείμενα θα αποσταλούν στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνική επεξεργασία. Σε περίπτωση μη ανταπόκρισης/απάντησής σας μέσα στο πιο πάνω χρονικό πλαίσιο, θα θεωρηθεί ότι δεν έχετε οποιαδήποτε σχόλια ή άποψη επί αυτών.

Παρακαλώ όπως η παρούσα επιστολή κοινοποιηθεί στα Τμήματά σας, στους Οργανισμούς που υπάγονται στη διοικητική σας εποπτεία, καθώς και στις διάφορες Αρχές/Γραφεία/Υπηρεσίες των οποίων η λειτουργία εμπίπτει στις αρμοδιότητές σας. 

Λειτουργός διαβούλευσης ορίστηκε ο μηχανολόγος μηχανικός του Τμήματος κ. Αχιλλέας Πηλιάς. Για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις ή επιπρόσθετες πληροφορίες για το πιο πάνω θέμα, παρακαλώ όπως επικοινωνήσετε μαζί του στο τηλέφωνο 22800344 ή/και στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο apilias@ems.mcw.gov.cy. 

	Μάρκος Μάρκου

	    Διευθυντής


Κοιν.:  - Γενικό Διευθυντή Υπουργείου
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