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	Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Ε.: L 347, της 20.12.2013, σ.671
50(Ι) του 2017
Συνοπτικός 

τίτλος.

Ερμηνεία. 

Υποχρεώσεις παραγωγών αιγινού ή/και πρόβειου γάλακτος.
Παράρτημα Β.

	Κανονισμός 1308/2013/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Δεκεμβρίου 2013 για τη θέσπιση Κοινής Οργάνωσης των Αγορών Γεωργικών Προϊόντων και την κατάργηση των Κανονισμών (ΕΟΚ) αριθ. 922/72, (ΕΟΚ) αριθ. 234/79, (ΕΚ) αριθ. 1037/2001 και (ΕΚ) αριθ. 1234/2007 του Συμβουλίου,
Η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτική Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχει το άρθρο 10 του περί Γάλακτος (Σύναψη Συμβάσεων για Παράδοση Νωπού Γάλακτος) Νόμου του 2017, εκδίδει το ακόλουθο Διάταγμα:

1. Το παρόν Διάταγμα θα αναφέρεται ως το περί Γάλακτος (Υποχρεώσεις των Παραγωγών Νωπού Αιγινού ή/και Πρόβειου Γάλακτος) Διάταγμα του 2024.
2. Στο παρόν Διάταγμα, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια –
«Νόμος» σημαίνει τον περί Γάλακτος (Σύναψη Συμβάσεων για Παράδοση Νωπού Γάλακτος) Νόμο του 2017, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται.
      3.-(1) Κάθε παραγωγός νωπού αιγινού ή/και πρόβειου     γάλακτος υποχρεούται –
(α) 
Να υποβάλει στην αρμόδια αρχή αίτηση για εγγραφή του στο μητρώο παραγωγών γάλακτος που τηρεί η ίδια, σύμφωνα με το έντυπο που καθορίζεται στο Παράρτημα Α.
(β) 
να είναι κάτοχος παραγωγικών αιγών ή/και προβάτων. 
(γ) 
να κατέχει Πιστοποιητικό Καταχώρησης Εγκατάστασης Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης (Ποιμνιοστάσιο).
(δ) 
να τηρεί αρχείο με τις χειρόγραφες και ηλεκτρονικές αποδείξεις που παραλαμβάνει από τον συλλέκτη-μεταφορέα, αποδείξεις πληρωμής πρώτου αγοραστή και αντίγραφο της μηνιαίας παραγωγής του νωπού αιγινού ή/και πρόβειου γάλακτος, σύμφωνα με το έντυπο που καθορίζεται στο Παράρτημα Β, για τα τελευταία τρία (3) έτη, που αφορούν στοιχεία της κτηνοτροφικής του εκμετάλλευσης, για σκοπούς ελέγχου.
(ε) 
να δικαιολογεί ανά πασά στιγμή στην αρμόδια αρχή τις ποσότητες γάλακτος που παράγει και πωλεί.
(ζ) 
να παραδίδει το εν λόγω γάλα, μετά από εγγραφή του στο μητρώο παραγωγών, σε εγκεκριμένο πρώτο αγοραστή και εγκεκριμένο, από την αρμόδια αρχή, συλλέκτη-μεταφορέα.
(η)      παραγωγοί που κατέχουν αριθμό παραγωγικών ζωών 100 και άνω και παραδίδουν νωπό γάλα σε εγκεκριμένο πρώτο αγοραστή εκτός του ηλεκτρονικού συστήματος των  εγκεκριμένων, από την αρμόδια αρχή, συλλεκτών-μεταφορέων, υποχρεούνται να διαβιβάζουν στην αρμόδια αρχή, το αργότερο μέχρι τις 15 εκάστου μήνα, τη συνολική ποσότητα του εν λόγω γάλακτος σύμφωνα με το έντυπο που καθορίζεται στο Παράρτημα Γ.
(θ) 
να ενημερώνει την αρμόδια αρχή για οποιεσδήποτε αλλαγές γίνονται στα στοιχεία ιδιοκτησίας της μονάδας του.
     (2) Οι παραγωγοί νωπού αιγινού ή/και πρόβειου γάλακτος και παραγωγοί απευθείας πωλήσεων νωπού αιγινού ή/και πρόβειου γάλακτος που έχουν ήδη κωδικό μονάδας από την αρμόδια αρχή, συνεχίζουν να τον διατηρούν και να ασκούν τις δραστηριότητές τους και θεωρείται ως ο κωδικός παραγωγού νωπού αιγινού ή/και πρόβειου γάλακτος της αρμόδιας αρχής.
     (3) Ο παραγωγός-απευθείας πωλητής αιγινού ή/και πρόβειου γάλακτος, διαβιβάζει στην αρμόδια αρχή, το αργότερο μέχρι τις 15 εκάστου μήνα, τη συνολική ποσότητα του εν λόγω γάλακτος που επεξεργάστηκε τον προηγούμενο μήνα πλήρως και ορθά συμπληρωμένο, σύμφωνα με το έντυπο που καθορίζεται στο Παράρτημα Γ, διατηρεί μητρώο με τα στοιχεία της συνολικής ποσότητας του εν λόγω γάλακτος που επεξεργάστηκε τον προηγούμενο μήνα, πλήρως και ορθά συμπληρωμένο και τηρεί τις κάρτες αποθήκης και τα τιμολόγια για τα προϊόντα που παρήγαγε και πούλησε.


	Μεταβίβαση κωδικού.

Παράρτημα Δ.
	4. Ο παραγωγός υποβάλλει στην αρμόδια αρχή αίτηση για την μεταβίβαση του κωδικού παραγωγού γάλακτος σύμφωνα με το έντυπο που καθορίζεται στο Παράρτημα Δ.


ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Υπουργός Γεωργίας,                                                                                                               Αγροτικής Ανάπτυξης και    Περιβάλλοντος.
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